
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2019/00102 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 17 DICEMBRE 2019   

O G G E T T O 

MOZIONE PRESENTATA DA ALCUNI CONSIGLIERI COMUNALI PRIMA FIRMATARIA PANI 

CONCERNENTE :" BARI COMUNE PLASTIC FREE". 

L’ANNO DUEMILADICIANNOVE IL GIORNO DICIASETTE DEL MESE DI DICEMBRE,ALLE ORE 16,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  DONATO SUSCA -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LORUSSO  Maria Carmen NO 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 MAGRONE Sig. Pasquale NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MANGINELLI  Laura SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  24 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 PANI  Maria Elisabetta SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CIAULA  Antonio SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIPRIANI  Danilo SI  28 PICARO Dott. Michele SI 
11 DELLE FONTANE  Antonello SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI RELLA Sig. Pasquale NO  31 SCARAMUZZI  Domenico SI 
14 FERRI  Francesca NO  32 SIMONE  Alessandra NO 
15 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  33 SISTO Sig. Livio SI 
16 INTRONA Avv. Pierluigi SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 LA PENNA  Annarita NO  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LOPRIENO  Nicola SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 26 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 26 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, Danilo Cipriani, 

Antonello Delle Fontane, Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, Nicola Loprieno, Laura 

Manginelli, Anna Maurodinoia, Giuseppe Neviera, Maria Elisabetta Pani, Micaela Paparella, 

Cristina Pennisi, Michele Picaro, Silvia Russo Frattasi, Domenico Scaramuzzi, Livio Sisto, 

Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 













DELIBERAZIONE N. 102 DEL 17/12/2019 

 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: Passo la parola alla Consigliera Pani, prego.   

  

CONSIGLIERA PANI: Grazie Presidente. Volevo chiedere ai collegi Consiglieri la possibilità di 

anticipare un ordine del giorno che è in coda da diverso tempo, che è Bari Comune plastic free, data 

l'importanza di questa tematica per la nostra città e anche la particolare sensibilità, penso di tutti voi e di 

tutti noi, a questi temi. Grazie.   

  

PRESIDENTE: È previsto un intervento a favore e un intervento contro. Nessuno intende intervenire. 

Pongo in votazione la richiesta di anticipazione avanzata dalla Consigliera Pani della proposta 

2019/00025. È aperta la votazione.   

  

VOTAZIONE   

  

PRESIDENTE: È chiusa la votazione. Presenti 24, favorevoli 24. 

Passo la parola alla Consigliera Pani, prima firmataria della mozione. Prego.   

 

CONSIGLIERA PANI: Grazie Presidente. Ormai è noto che le materie plastiche costituiscono l'85 per 

cento dei rifiuti che noi ritroviamo in mare e in particolare una città come Bari, una città di mare come 

Bari che spesso vive anche il dramma di dover vedere la sua costa, il suo mare invaso dalle bottigliette di 

plastica, ebbene sarebbe il momento giusto per approvare questa mozione che non fa altro che rispondere 

ad un invito del Ministro Costa. Il Ministro Costa ormai da più di un anno ha lanciato questa mozione 

plastic free challenge, che ha subito attuato nel suo Ministero, di eliminazione della plastica dagli uffici 

del Ministero e poi l'attivazione di una serie di iniziative volte ad eliminare progressivamente i materiali 

plastici da tutti quelli che sono gli uffici pubblici.   

È interessante sapere che già 250 realtà, non comuni ma realtà come università, scuole hanno aderito a 

questa iniziativa, che tantissimi comuni, anche comuni importantissimi come Pesaro, Pescara, Ancona, 

Brescia, Firenze, Napoli, addirittura con delle ordinanze molto restrittive da parte del Sindaco che ha 

addirittura vietato dall'oggi al domani l'utilizzo di bottigliette di plastica da parte di tutti gli esercenti che 

si trovano sul lungomare, quindi ci sono delle azioni anche molto più dure e molto più impattanti di 

quella che noi oggi stiamo andando ad approvare, che dovrebbe essere soltanto - ci tengo a ribadirlo - un 

punto di partenza per poi proseguire con qualcosa di molto più specifico. Anche perché voglio ricordare a 

me stessa e a tutti voi che a marzo 2019 il Parlamento europeo ha approvato in via definitiva la legge che 

mette al bando alcuni articoli in plastica monouso come piatti, posate, cannucce, bastoncini cotonati. I 

seguenti prodotti saranno vietati dall'Unione Europea entro il 2021, posate di plastica monouso, piatti di 

plastica monouso, cannucce di plastica, insomma tutti questi materiali saranno vietati a partire dal 2021. 

Mentre per quanto riguarda le bottigliette di plastica ci sarà un processo un po' più lungo, perché il 90 per 

cento delle bottigliette di plastica ci sarà un processo un po’ più lungo perché il 90 per cento delle 

bottigliette di plastica dovrà essere raccolto dagli stati membri entro il 2029 e dovranno contenere almeno 

il 25 per cento di contenuto riciclato entro il 2025 e il 30 per cento entro il 2030. 

Questa mozione invita, quindi, il Sindaco a portare avanti delle iniziative e innanzitutto ad aderire alla 

campagna del Ministro, a predisporre tutte le azioni necessarie affinché nelle sedi comunali e di 

competenza, quindi: uffici, scuole materne, asili nido, vengono eliminati tutti gli articoli in plastica 

monouso, con particolare riguardo a quelli legati alla vendita diretta o per mezzo di distributori e alla 

somministrazione di cibi e bevande, a promuovere una campagna d’informazione e sensibilizzazione per 

tutti i dipendenti del Comune e anche delle aziende partecipate e in tutti gli eventi patrocinati, anche se 

forse gli eventi già hanno alcune direttive in tal senso, a installare e promuovere l’uso di distributori 

d’acqua pubblici, al fine di ridurre l’uso di bottiglie di plastica all’interno delle sedi comunali, ad avviare 

una campagna di acquisto e distribuzione di borracce per tutti i dipendenti comunali che ancora non le 

abbiano, a predisporre l’avvio di un’importante campagna d’informazione e sensibilizzazione rivolta a 



tutta la cittadinanza, a introdurre, ovunque sia possibile, negli uffici comunali, l’utilizzo esclusivo di: 

posate, piatte, bicchieri, bottiglie e sacchetti in materia biodegradabile e compostabile, con il conseguente 

divieto assoluto di utilizzo di plastica usa e getta, piatti, posate, bicchieri, eccetera, a promuovere il vuoto 

a rendere, con delle specifiche iniziative che possano agevolare coloro che porteranno avanti questo tipo 

d’iniziativa e a valutare un percorso di modifica del Regolamento per la Tari e la Cosap per la 

concessione di esenzioni o riduzioni dei relativi tributi solo ad eventi plastic free e progressivamente 

monouso free e alle attività commerciali che vorranno limitare l’uso di plastica facendo uso di stoviglie 

biodegrada fimi o riutilizzabili, imballaggi biodegradabili, questo significa che il Comune, ovviamente, si 

può autoregolare, può dare il buon esempio, però non può imporre al privato di fare immediatamente 

questa cosa, per evitare anche contenziosi, com’è successo in altri Comuni, però può invitarlo a farlo 

dandogli delle agevolazioni fiscali, questa penso possa essere una strada mediana, chi vorrà aderire potrà 

avere delle agevolazioni, chi non vorrà farlo non avrà nessun danno. Ci sono molti Comuni che hanno, 

invece, utilizzato delle ordinanze molto più restrittive e molto più dure a questo riguardo, penso che 

questa possa essere una giusta via di mezzo, anche per dare il tempo, ai vari esercenti, di potersi adattare 

e, man mano, programmare per rispondere a quella che è una direttiva europea. Ricordo anche che 

l’Università di Bari ha già aderito all’iniziativa del ministro Costa, quindi ha già posto in essere 

l’iniziativa di predisporre di distributore di acqua per l’eliminazione progressiva delle bottigliette e quindi 

credo, in linea con tutta una serie d’iniziative che questo Comune ha portato avanti negli ultimi mesi e 

negli ultimi anni, che sia ormai doveroso entrare a far parte delle centinaia di Comuni che hanno aderito 

alla mozione del ministro Costa. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Grazie consigliera Pani. Volevo dirle che già l’Amministrazione e in particolare 

l’Ufficio di Presidenza si è attivato per l’acquisto di borracce, quindi ha chiesto la disponibilità, non solo 

economica, ma giuridica, agli uffici competenti per poter fare questo tipo d’intervento, a favore di tutti i 

dipendenti del Comune di Bari. Ritengo utile, magari, proporre la costituzione di un Osservatorio, perché 

poi concretamente dobbiamo seguire questa vicenda, lo dobbiamo fare con quell’attenzione che è 

necessaria, per cui, detto questo apro la discussione e passo la parola al consigliere Bronzini.  

 

CONSIGLIERE BRONZINI: Grazie Presidente. Credo che lei abbia già dato l’idea di qual è la 

posizione, assolutamente concorde dell’Amministrazione comunale, colgo l’occasione anche per dire che 

ho letto velocemente un passaggio rispetto all’abolizione della plastica nel mondo della scuola, credo che 

l’assessore Romano abbia, già negli accordi con le ditte che forniscono i pasti, ben inquadrato questo 

tema, dando già delle garanzie. Mi permetto di aggiungere un’altra cosa che ho sentito, sicuramente 

l’Assessore sarà in grado di sollecitare, cioè il mondo della Scuola non è solo il momento della mensa, 

siamo impegnati, fondamentalmente perché lì se ne faceva uso e abuso della plastica, ma anche il 

discorso dell’acqua in genere, forse ai miei tempi non si stava sempre con una bottiglietta d’acqua vicino, 

ma adesso gli studenti, dalle giovani generazioni fino agli studenti universitari, amano proprio 

accompagnarsi con la bottiglietta d’acqua perché bere fa molto bene.  

Abbiamo assistito – credo che il Vicesindaco possa testimoniare – quanto sia accozzato quel distributore 

di acqua che avete posizionato molto tempo fa, all’interno del Campus c’è la coda degli studenti che 

armati di borraccia vanno a rifornirsi, tra l’altro a bassissimo costo e con consumo nullo di plastica, 

quindi credo che sia giusto, dare il buon esempio spinge anche altri, se riuscissimo anche a mettere dei 

distributori di acqua in modo che le borracce fornite possano essere riempite, i bambini crescono con 

queste immagini. L’altro giorno sono andato in una scuola, devo dire che non so con quale forma 

economica, tutti i bambini della primaria, orgogliosamente, tiravano fuori la loro borraccia dicendo anche 

dove la utilizzavano: “Io la uso anche in palestra!”, motivandole poi diventano delle sane abitudini, non 

posso che concordare. L’unico aspetto – qui ci vorrebbe l’Assessore al Bilancio – credo che sia difficile 

immaginare quelle forme d’incentivo, però ne troviamo delle altre, perché quelle, in fase di 

predisposizione  di Bilancio – mi corregga il Sindaco – non è quantificabile il mancato introito, né le 

agevolazioni quando sono così a pioggia, lo dico non per dire che quella strada non la percorriamo, 

troviamo altre forme per incentivare questi usi, indipendentemente dal rapporto con il Bilancio. Grazie. 

 

PRESIDENTE: La parola alla consigliera Pani. 

 



CONSIGLIERA PANI: Penso che se c’è la volontà politica di farlo si potrebbe trovare la maniera per 

farlo, anche stabilire un tetto massimo e poi procedere, per esempio, per ordine di domanda effettuata. 

Cominciare, però, secondo me, sarebbe molto importante, come viene fatto in tanti  altri Comuni, non c’è 

nulla che abbiamo inventato noi, i primi firmatari di questa mozione, sono tutte cose che in altri Comuni 

vengono fatte e quindi significa che è possibile farle, probabilmente con dei tetti di spesa, con dei requisiti 

particolari, per dare, ovviamente, un limite, è chiaro che non si può andare oltre soglia, però sono 

convinta che se c’è la volontà politica si riuscirà a trovare un modo per poterle attuare. Grazie. 

 

PRESIDENTE: Grazie consigliera Pani. Ci sono altri interventi? Nessuno. È chiusa la discussione. 

Pongo in votazione la proposta 2019/00025 a firma della consigliera Pani più altri Consiglieri. I 

Consiglieri che hanno sottoscritto la mozione sono: Elisabetta Pani, Antonello Delle Fontane, 

Michelangelo Cavone, Silvia Russo Frattasi, Cipriani e Neviera, i Consiglieri che erano presenti al 

momento in cui la Consigliera ha presentato l’ordine del giorno in Conferenza dei Capigruppo, ma spero 

ci sia una condivisione totale da parte dell’Aula. 

Pongo in votazione questa mozione, invito i Consiglieri a votare. 

È aperta la votazione. Dichiaro chiusa la votazione. Sono presenti 26 Consiglieri, 26 sono i favorevoli. Il 

Consiglio approva all’unanimità questa mozione. 

 

 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Donato Susca 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

14/01/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 14/01/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 14/01/2020 al 28/01/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 15/01/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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